

صبر واجب

(از مولانا محمد صاحب ایڈیٹر اخبار محمدی پاڑہ ہندورا و دہلی)

دل کو بڑھانے والی، طبیعت کو ڈھارس دینے والی، انگلوں کو اچھالنے والی، خوش آسنا انجام دیکھانے والی، خشک کھیت کو پہلہ ہارنے والی، چیز صبر ہے۔ جس دل میں صبر و سہار نہیں وہ ہمیشہ غم و رنج میں درو و دکھ میں مبتلا رہتا ہے۔ اس لئے قرآن کریم نے صبر کی تعلیم ان الفاظ میں دی فرماتا ہے: **وَلَسْبُلُوْا نَكْمًا بَیِّنًا مِّنَ الْخَوْفِ وَالْحُجُوْعِ وَنَقْصِ مِّنَ الْاَمْوَالِ وَالْاَنْفُسِ وَالْمَرْاَتِ وَبَشْرِ الصَّابِرِيْنَ ۝ الَّذِيْنَ اِذَا اَصَابَتْهُمْ مُّصِيْبَةٌ قَالُوْا اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُوْنَ ۝ اُولٰٓئِكَ عَلَيْهِمْ صَلَوٰتٌ مِّنْ رَّبِّهِمْ وَرَحْمَةٌ ۝ وَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْمُهْتَدُوْنَ ۝** یعنی کبھی ڈر خوف سے کبھی بھوک پیاس سے کبھی جان مال اور پھل پھول کی کمی سے غرض طرح بہ طرح ہم تمہیں آزمائیں گے۔ مستحق مبارکباد ہیں وہ ہستیاں جو ان موقعوں پر اپنی ثابت قدمی دکھائیں اپنے غم و استقلال میں فرق نہ آنے دیں۔ صبر و سہار سے کام لیں۔ اور ہر پیمانے کے وقت ہر مصیبت اور درد دکھ کے وقت ایمان و عقیدے کے ساتھ صبر اقرار کریں۔ اور رب سے ان الفاظ میں سرگوشی کر لیں کہ باری تعالیٰ ہم تو خود ہی تیرے ہیں تیری ملکیت میں ہیں اور پھر لوٹ کر بھی تیرے ہی قبضے میں آ رہے ہیں۔ تیری طرف تیز قدموں دوڑے چلے آ رہے ہیں۔ یہی وہ ہیں جن پر ان کے رب کی ہر بانیاں ہر وقت نازل ہوتی رہتی ہیں اور اس کی رحمت کے بادل جھوم جھوم کر ان پر سے رہتے ہیں صحیح معنی میں راہ یافتہ بھی ہی لوگ ہیں ۞

دنیا میں وہ کونسا درخت ہے جسے ہوانہ لگی ہو؟ وہ کونسا انسان ہے جو ہمیشہ خوش و خرم ہی رہا ہو؟ مصیبت تکلیف دکھ درد انسان کے لئے ہی ہے اس کی حالت کبھی یکساں نہیں رہتی۔ آج کچھ ہے لوکل کچھ ہے۔ تھوڑی تھوڑی مصیبت پر آپے سے باہر ہو جانا صبر کے دامن کو ہاتھ سے چھوڑ دینا انسانیت کے خلاف ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ **مَا اَعْطِيَ اَحَدٌ عَطَاً خَيْرًا وَّ اَوْسَعًا مِنَ الصَّابِرِ (بخاری)** یعنی صبر کی توفیق جسے دی جائے سمجھ لو کہ اس سے بہتر اور اس سے عمدہ نعمت خدا کسی کو نہیں ملی۔ بعض آثار میں وارد ہے کہ **الصَّابِرُ يَنْصُفُ الْاِيْمَانَ** صبر آدھا ایمان ہے (طبرانی) مومن کی شان حدیث شریف میں آئی ہے کہ **اِنْ اَصَابَتْهُ سَرَّاءٌ شَكَرَ فَكَانَ خَيْرًا لِّهٖ وَاِنْ اَصَابَتْهُ حَزَنٌ اَوْ صَبْرًا فَكَانَ خَيْرًا لِّهٖ (مسلم)** یعنی اُسے اگر راحت و خوشی پہنچتی ہے تو وہ شکر خدا کر کے اپنی نیکی بڑھاتا ہے اور اگر اُسے کوئی تکلیف اور رنج و غم پہنچتا ہے تو وہ اس پر صبر کر کے اپنے درجے بڑھاتا ہے۔ پس ہر حال میں یہ نفع میں ہی رہتا ہے۔ راحت میں بھی رنج میں بھی دونوں حالتوں میں خدا کو خوش رکھتا ہے اور اس کی رضامندی حاصل کرتا ہے۔ اور نیکیوں اور درجوں

اس پر کسی کی طرف سے ظلم ہو جائے تو معاف کر دے۔ یہ ہے جسے خدا کی طرف سے دونوں جہاں میں امن ملتا ہے اور یہی ہے جو خدا کی سیدھی راہ پر ہمیشہ کے لئے جاوایا جاتا ہے۔ حضور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صاحبزادی صاحبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا آپ کی خدمت میں آدنی بھیجتی ہیں کہ حضور میرا بچہ آپ کا ثواب کا انتقال کی حالت میں ہے تشریف لائے آپ جواب میں سلام کے بعد کہلواتے ہیں کہ جو خدا نے لے لیا وہ اسی کا تھا جو انہوں نے ہمیں دے رکھا ہے وہ بھی اسی کا ہے۔ ہر کام کا اس کے پاس وقت مقرر ہے نہیں صبر کرنا چاہئے اور خدا کے تعالیٰ سے ثواب طلب کرنا چاہئے۔ الغرض راحت کے وقت پھول جانا اور خدا کو بھول جانا اور مصیبت کے وقت مایوس ہو جانا اور بے صبری کرنا یہ دونوں باتیں تعلیم اسلام کے سراسر خلاف ہیں۔ مسلمانوں کو ہر وقت خدا پر نظر رکھنی چاہئیں۔ راحت رنج دونوں وقت اس کی رضا جوئی میں رہنا چاہئے۔ نہ یہ ہمیشگی والی چیز ہے نہ وہ۔ یہ تو چڑھتی ڈھلتی چھپاؤں ہے۔

برادران! آؤ میں آپ کو اپنے اسی مضمون کی حدیثیں اور بھی سنا دوں سرورِ رسل صلی اللہ علیہ وسلم ایک دن اپنے ایک صحابی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو بلول ورنجیدہ خاطر بیٹھے ہوئے دیکھ کر وجہ دریافت فرماتے ہیں تو وہ جواب دیتے ہیں کہ میرے کلبے کا ٹکڑا میری آنکھوں کا نور میرے دل کا سرور مہٹ گیا میرا چھوٹا بچہ جس سے مجھے بہت ہی محبت تھی فوت ہو گیا تو آپ فرماتے ہیں اور کیا یہی پیاری بات فرماتے ہیں کہ **أَمَّا مُحَمَّدٌ أَنْ تَأْتِي بَابًا مِنَ أَبْوَابِ الْجَنَّةِ إِلَّا وَجَدْتَهُ يَنْتَظِرُكَ** (احمد) یعنی کیا تمہیں یہ بات پسند نہیں ہے کہ تم جنت کے جس دروازے پر جاؤ تمہیں تمہارا بچہ تمہارے انتظار میں کھڑا ہوا ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جن کے تین نابالغ بچے فوت ہو جائیں اور ماں باپ ان پر صبر کریں اللہ تعالیٰ انہیں اپنے فضل سے بہت برس میں جگہ دیگا۔ لوگوں نے کہا حضور اگر وہی مرے ہوں فرمایا بچہ بھی۔ پوچھا اگر کسی کا ایک ہی مرا ہو فرمایا اس کے ماں باپ کے لئے بھی جنت واجب ہوگئی۔ (مسند احمد) اے وہ لوگو جو اپنے چھوٹے بچوں کو خدا کے ہاں بھیج چکے ہو! آؤ اپنے محترم رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زبانی ایک خوشخبری سن لو آپ فرماتے ہیں۔ **صِعَارُهُمْ دَعَاءُ مَيْمُونِ الْجَنَّةِ يَلْقَى أَحَدَهُمْ أَبَاهُ فَيَأْخُذُ بِتَلْحِيْبَةٍ ثَوْبِهِ فَلَا يَفَارِقُهُ حَتَّى يَدْخُلَهُ الْجَنَّةَ** (مسلم) یعنی یہ چھوٹے بچے اپنے باپ کا دامن تمام لیں گے اور جب تک انہیں جنت میں نہ پہنچاویں ان کا دامن نہ چھوڑینگے۔

کوئی شک نہیں کہ وہ بچے اپنے ماں باپ کی گودیوں میں ناز اور نعمت سے پلتے تھے۔ لیکن اب بھی آپ یہ نہ سمجھتے کہ وہ ناز و نعمت ان سے چھین گیا۔ نہیں بلکہ اب وہ اس سے بھی زیادہ نعمتوں میں ہیں وہ خلیل الرحمن حضرت ابراہیم علیہ السلام کی گودیوں میں جنت الفردوس میں خدا کی مہمانی میں ہیں۔ ان کے لئے جنت کی تمام نعمتیں حاصل ہیں۔ وہ اپنے ماں باپ کے شفیع اور سفارشی ہیں۔ علاوہ اس کے اس مصیبت کا ثواب جو ان کے۔۔۔ باپ کو ان کے صبر پر بلاؤہ